

Отзыв
на автореферат диссертации Батовой Ольги Сергеевны
«Проблематика и поэтика произведений Л. Пантелеева о детстве»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.01. – русская литература

Диссертационное исследование О.С. Батовой обладает несомненной актуальностью, поскольку позволяет с позиции изменившейся социокультурной ситуации оценить творчество такого известного, но, к сожалению, незаслуженно забытого детского писателя, как Л. Пантелеев. Предложенное в работе религиозно-философское прочтение его повестей и рассказов позволяет вполне обоснованно обратиться к рассмотрению метафорических моделей, восходящих к библейскому первоисточнику. Разумеется, в годы советской власти подобный подход к анализу поэтики и проблематики произведений детской литературы был попросту невозможен.

В работе продемонстрировано глубокое знание истории вопроса, диссидент опирается на широкую научно-исследовательскую базу как общеметодологического характера, так и посвящённую изучению творчества писателя. Отрадно, что, новаторски рассматривая художественные тексты, диссидент не игнорирует опыт исследователей творчества Л. Пантелеева, накопленный в XX столетия. О.С. Батова деликатно оценивает работы своих предшественников, но этот взвешенный подход не мешает ей чётко формулировать свои собственные научные позиции.

Нельзя не согласиться с мнением автора диссертации, что особую роль в поэтике повестей и рассказов Л. Пантелеева играют архетипы «мудрого ребёнка», «блудного сына» и Отца. Рассматривая данные архетипы, диссидент, однако, не уточняет, существует ли между ними взаимосвязь? Возможно, этот вопрос удастся прояснить во время процедуры защиты.

Выводы, сделанные О.С. Батовой, выглядят вполне убедительно. Ценность работе придают и намеченные соискателем перспективы

дальнейшей работы, связанные с изучением современных произведений, в которых получили творческое развитие традиции Л. Пантелеева.

Список опубликованных автором работ, в которых отражены основные положения диссертации, выглядит весомо и свидетельствует о серьёзном отношении О.С. Батовой к апробации собственного исследования.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация О.С. Батовой представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель же заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Ерофеева Наталья Евгеньевна,
доктор филологических наук, профессор,
проректор по научной работе Орского
гуманитарного-технологического института
(филиала) ОГУ,
462403, г. Орск, Оренбургская обл., пр. Мира, 15 А,
тел.: +7(3537)236315,
e-mail: pro_nr@ogti.orsk.ru



11 ноября 2016г.

